

*Незабытые имена*

***Изучение документов редкого фонда – важное направление деятельности научной библиотеки Ставропольской государственной медицинской академии. Эта работа позволяет установить имена многих лиц, чьи дары стали основой фонда библиотеки.***

25 мая 1937 г. Постановлением ЦК ВКП(б) и СНК СССР в Ставрополе создан медицинский институт – в настоящее время Ставропольская государственная медицинская академия (СтГМА).

Одним из первых подразделений нового вуза стала библиотека, которую возглавила Е. Я. Ивайкова, её заместителем была А. Э. Землякова. Библиотечный фонд на момент открытия в основном составляли учебники, приобретенные для первокурсников. Стараниями библиотекарей фонд значительно пополнился специальной и художественной литературой, подшивками газет и журналов, большей частью пожертвованными сотрудниками института и врачами города из своих библиотек.

Молодой вуз пережил тяжелые испытания: война, эвакуация, реэвакуация. В него – на работу и учебу – приезжали новые сотрудники и студенты с территорий, оккупированных фашистской армией. После освобождения родных мест многие из них покинули Ставрополь, оставив в библиотеке свои книги, привезенные из других вузов.

Бесценный дар научной библиотеке СтГМА сделали сотрудники, много лет проработавшие в вузе: С. Э. Циммерман, доктор мед. наук, профессор, с 1945 по 1957 г. заведовавший кафедрой нормальной анатомии, Н. М. Павлов, доктор мед. наук, профессор, заслуженный деятель науки, с 1943 по 1968 г. возглавлявший кафедру офтальмологии, Д. Ф. Окунев, профессор, работавший в вузе с 1940 г., руководивший кафедрой общей терапии.

Научный фонд библиотеки СтГМА постоянно пополнялся современными изданиями научной, учебно-методической и другой литературы. Но те первые книги, заложившие основу фонда, бережно сохранялись. Многие из них можно назвать раритетами, поскольку выпущены они еще в XIX в. или в самом начале XX в. Всего в фонде редкой книги, содержащем издания 1859–1945 гг. и по сути являющемся собранием книжных памятников, насчитывается 7 735 экз., в том числе 5 159 журналов, 13 книг на иностранных языках, 195 энциклопедий.

На некоторых из этих раритетных изданий сохранились карандашные записи, факсимильные оттиски, личные печати тех, кому они принадлежали. Сотрудникам библиотеки показалось интересным проследить «судьбу» этих книг, узнать об их прежних владельцах. Тщательно исследовали каждый том; по содержащимся на страницах пометкам и печатям составили список, в который вошли 64 фамилии. Исследования велись по архивным документам, специальной литературе, посредством Интернета, и в результате удалось «разыскать» 30 владельцев книг.

В частности, установлено, что некоторые издания принадлежали выдающимся ученым, видным деятелям медицины, таким как профессор Д. А. Карпиловский, известный в свое время в Москве врач-фтизиатр; профессор М. М. Тростанецкий, директор Днепропетровского медицинского института; профессор В. А. Тарноградский, заведующий кафедрой Азербайджанского медицинского университета; С. М. Петелин, известный ученый-клиницист, работавший в первом в России Бальнеологическом институте на Кавказских Минеральных водах; К. А. Балакишиев, выдающийся ученый, организатор и теоретик здравоохранения Азербайджана, много сделавший для развития национальной медицинской школы; профессор Е. Л. Берёзов, ученик С. И. Спасокукоцкого, прославленный хирург, заслуженный деятель науки РСФСР; Ф. В. Шебанов, выдающийся врач-фтизиатр.

Несколько раритетных томов принадлежало Сергею Семеновичу Холмогорову – одному из выдающихся отечественных клиницистов-акушеров, долгие годы преподававшему эту дисциплину в Московском университете и в Повивальном институте.

На одном из медицинских изданий мы обнаружили запись, свидетельствующую о его принадлежности Александру Зусмановичу, участнику Первой мировой войны. Он – батальонный доктор – был известен и как фотохроникер. Серия снимков, сделанных им в 1914 г., представляет собой бесценное историческое свидетельство, запечатлевшее военные будни и быт саперного батальона инженерного полка, располагавшегося недалеко от мест Сморгонь и Ошмяны.

Также интересен, на наш взгляд, и выявленный факт принадлежности одного из медицинских изданий – «Гигиенической карманной книжки для медицинских чиновников, врачей, техников и учителей» (С.-Петербург, 1898), составленной Э. Эсмархом, – Исакову Георгию Ивановичу, служившему общественным врачом колонии меннонитов «Кубань». В этой общине, обосновавшейся в селе Великокняжеское в конце XIX– начале XX в., жили потомки голландских протестантов, проповедовавших смирение, отказ от насилия, веривших во второе пришествие Христа.

На полях книги «Новые идеи в биологии» под редакцией В. А. Вагнера и Е. А. Шульца (С.-Петербург, 1913) найдена запись, позволившая установить ее прежнего владельца – Льва Борисовича Каменко. Он был в числе первых сотрудников нашего вуза, заведовал кафедрой биологии. Во время оккупации Ставрополя Лев Борисович вместе с женой, сыном и дочерью был зверски замучен фашистами.

К сожалению, остается еще немало фамилий прежних владельцев книг, о которых пока ничего не известно. Но отраднo, что преподаватели, сотрудники, студенты и, конечно же, ветераны вуза принимают активное участие в поиске этих сведений, являющихся частью истории нашей *almamater*, и мы надеемся, что благодаря совместным усилиям будут стерты ещё многие белые пятна в летописи СтГМА.